

Αφηγήσεις μιας ζωής στην πολιτική

Η «Κ» προδημοσιεύει απόσπασμα από το βιβλίο «Ο Κωνσταντίνος Μπισσοτάκης με τα δικά του λόγια», του Αλέξη Παπαχελά

Ο Μπισσοτάκης με τα δικά του λόγια

Αφηγήσεις της περιόδου από το 1942 έως το 1974

Απόσπασμα από το βιβλίο «Ο Κωνσταντίνος Μπισσοτάκης με τα δικά του λόγια», στο οποίο ο βετεράνος πολιτικός αναφέρεται στη διαφωνία που είχε ως υπουργός Οικονομικών της Ενωσης Κέντρου το 1964 με τον τότε πρωθυπουργό Γεώργιο Παπανδρέου, δημοσιεύει σήμερα η «Κ». Το βιβλίο, που βασίζεται σε πολύωρες συνεντεύξεις του Μπισσοτάκη στον Αλέξη Παπαχελά και καλύπτει την περίοδο 1942-1974, κυκλοφορεί στις 7 Νοεμβρίου από τις εκδόσεις Παπαδόπουλος. Σελ. 13

Το βιβλίο «Ο Κωνσταντίνος Μπισσοτάκης με τα δικά του λόγια» βασίζεται σε πολύωρες συνεντεύξεις του Αλέξη Παπαχελά με τον Μπισσοτάκη. Πρόκειται για αποκαλυπτικό κείμενο, καθώς ο βετεράνος πολιτικός μιλάει για πρόσωπα και πράγματα με τρόπο ωμό και καθαρό. Οι συνεντεύξεις έγιναν, άλλωστε, με τη δέσμευση του συγγραφέα ότι δεν θα δημοσιοποιηθούν πριν από τον θάνατο του Μπισσοτάκη και πως επίσης δεν θα υπήρχαν περικοπές ή αλλοιώσεις στα λεγόμενά του. Ο λόγος του πρώην πρωθυπουργού ρέει σαν ασήμι και καταφέρνει να εδρασιώσει σκεπτικές και περιήλας πτυχές ταργημένων δεκαετιών. Το απόσπασμα του βιβλίου που δημοσιεύει σήμερα η «Κ» αναφέρεται σε ένα επεισόδιο ανάμεσα στον Μπισσοτάκη, που ήταν υπουργός Οικονομικών στην κυβέρνηση της Ενωσης Κέντρου το 1964, και τον τότε πρωθυπουργό Γεώργιο Παπανδρέου. Ο Μπισσοτάκης επισμαίνει τον κίνδυνο να δημοσιοποιηθεί δημοσιονομικό έλλειμμα, ενώ ο Κωνσταντίνος Καραμανλής είχε αφήσει πλεονάσμο στο δημόσιο ταμείο την κρίση τις εσόδων. Πρόκειται για εξαιρετικό ενδιαφέρον κείμενο, καθώς με τη διήγηση του ο Μπισσοτάκης το συνδέει με την κλιμάκωση της αντιπαράθεσης που με τον Ανδρέα Παπανδρέου, που μόλις είχε εμφανιστεί στην πολιτική σκηνή, αλλά και τα όσα ακολούθησαν πολύ μετά, όταν το ΠΑΣΟΚ ήλθε στην εξουσία.

Ο πρώτος τόμος του βιβλίου «Ο Κωνσταντίνος Μπισσοτάκης με τα δικά του λόγια» θα κυκλοφορήσει από τις Εκδόσεις Παπαδόπουλος την επόμενη Τρίτη 7 Νοεμβρίου. Καλύπτει την περίοδο 1942-1974.



Ο βετεράνος πολιτικός αναφέρεται στη διαφωνία που είχε ως υπουργός Οικονομικών της κυβέρνησης της Ενωσης Κέντρου το 1964 με τον τότε πρωθυπουργό Γεώργιο Παπανδρέου.

και σημαντικών έλλειμμα, με τις εντεινόμενες δυσμενείς επιπτώσεις επί της νομισματικής κυκλοφορίας». Οι διαφωνίες στο εσωτερικό της κυβέρνησης Παπανδρέου είχαν πλέον πολλαπλασιαστεί και ήταν προφανές η διάσταση άφρων μεταξύ Κωνσταντίνου Μπισσοτάκη, πρωθυπουργού και Ανδρέα Παπανδρέου για την οικονομική πολιτική.

«Διαφώνισα με τον Γεώργιο Παπανδρέου και από εκεί και πέρα είχαμε ένα πρόβλημα γιατί την οικονομία δεν την αντιμετωπίζεις με επικερδέματα, η οικονομία εκδικείται. Τα πράγματα, ενώ ήταν πολύ καλά στην εκπαίδευση, άρχισαν να διασκεραίνονται και ήδη το καλοκαίρι του '64 έστειλα γράμμα για την επιστολή προς τον Γεώργιο Παπανδρέου όπου του έγραφα τον κώδικα του κινδύνου, ότι η οικονομία δεν πάει καλά και πρέπει να λάβουμε μέτρα. Εγώ δεν έσω στέβει στη ζωή μου ποτέ τέτοια επιστολή, ήταν η μόνη επιστολή την οποία έστειλα και στην πραγματικότητα την έστειλα διότι δεν μπορούσα να βρω τον Παπανδρέου τον Γέρο. Ενώ είχαμε τόσο στενά επαφή, ενώ κρυβόταν, και μου κρυβόταν εύλογα από τη δική του την πλευρά γιατί δεν είχε τι να μου απαντήσει στα επικερδέματά μου. Του έστειλα αυτή την επιστολή στην οποία και εκείνος μου απάντησε, υπάρχουν και η επιστολή και η απάντηση του Παπανδρέου, αλλά το πρόβλημα δεν άλλαξε. Είχαμε αρχίσει να είμαστε ελληνοκρατικοί, ενώ εκείνη την εποχή δεν υπήρχαν



Ο υπουργός Οικονομικών, ο Κωνσταντίνος Μπισσοτάκης παραδίδει τον προϋπολογισμό του κράτους στον πρόεδρο της Βουλής Γεώργιο Αθανασίου - Νόβο το 1964. Οι φωτογραφίες και τα ντοκουμέντα είναι από το βιβλίο.



Ο Κωνσταντίνος Μπισσοτάκης σε βεβαίωση στο ξενοδοχείο «Μεγάλη Βρετανία» με τον διπλωμάτη Τζέιμς Σμιούθ, ο οποίος διαδραμάτισε κρίσιμο ρόλο στο γεγονός του 1965.

έλλειμματα. Τα έλλειμματα είναι φαινόμενο σχετικά πρόσφατο, από τη δεκαετία του '80 και πέρα, στην Ελλάδα τα εσθίονε πάλι ο Ανδρέας Παπανδρέου το '71 με πρωθυπουργός. Ίσως τότε, δεν είχαμε έλλειμματα, οι προϋπολογισμοί όλων των κυβερνήσεων, ήταν ισοσκελισμένοι, ήταν αυτοάνοχο, και το πρόβλημα ήταν η περισσότερο θα είχαμε για τις επενδύσεις. Διότι οι επενδύσεις εκείνη την εποχή χρηματοδοτούντο, δεν υπήρχε βοήθεια, η αμερικανική βοήθεια είχε πάψει να υπάρχει, βοήθεια άλλη δεν είχαμε και χρηματοδοτούντο οι επενδύσεις από τα τραπεζικά έσοδα του προϋπολογισμού και από δανεισμό φυσικά, αλλά η τάση ήταν όσο το δυνατόν μικρότερο δανεισμό. Στο τέλος του 1964 είχε αρχίσει να φαίνεται ότι το πρόβλημα της οικονομίας είναι όχι και τόσο καλό, το λέω αυτό, και εμπίναμε σε αυτό, γιατί στον κόσμο αυτό δεν ήταν εμφανές, τα πράγματα πήγαιναν σφαλά, η κυβέρνηση έδωσε λεφτά, ο κόσμος ήταν ευχαριστημένος, όπως γίνεται πάντοτε σε αυτές τις περιπτώσεις. Αίχνη εγγύηση την πραγματικότητα. Και εκεί υπήρχε μία βασική πλέον διαφωνία μεταξύ εμού ως υπευθύνου για την οικονομία και του ζεύγους Παπανδρέου, πατέρα και υιού, πρέπει να το πω αυτό, και την βδο. Ο μόνος πατέρας ήταν αντίθετος για άλλους λόγους, γιατί είχε αυτή την ψυχολογία ότι, δεν μπορεί, πρέπει να γίνεται ευχάριστος, ο δε γιος δίνει αυτή ήταν η κοσμοθεωρία τους, δεν ενδιφερόταν για τίποτα, απλά ήθελε πάντοτε να είναι και στυλ από τη δική του την πλευρά ευαχάριστος...»

Η ένταση στις συζητήσεις
«Πάρα πολύ, πάρα πολύ δυσχερής ατμόσφαιρα η οποία συντηχτηκε και το φθινόπωρο και τον επόμενο χρόνο. Εγώ επέμεινα ότι πρέπει να σφίξουμε τα λουριά και ότι έπρεπε να μειώσουμε τις δαπάνες. Η μεγάλη μου διαφορά με τον Ανδρέα ήταν ότι ο Ανδρέας μου ζητούσε να επιβάλω φόρους, καινούργιους φόρους, για να μπορέσει να πραγματοποιήσει δαπάνες ο πατέρας του και εγώ έλεγα ότι εγώ δεν βάζω φόρους και πάνω σ' αυτό, στη μακέτα Κυβερνητική Επιτροπή, είχαν γίνει έντονες συζητήσεις. Αυτή η κουβέντα γινόταν μέσα στην Κυβερνητική Επιτροπή. Είπε ο Ανδρέας: "Πρότινες φόρους", "Εγώ φόρους δεν βάζω, δεν χρειάζονται φόροι, να κόψετε τις δαπάνες, κύριε, να σταματήσετε τις σπατάλες".»

Η απόρρητη επιστολή για τον εκτροχιασμό της οικονομίας

Επιν απόρρητη επιστολή του ο Μπισσοτάκης έγραψε μεταξύ άλλων: «Αγαπητέ μου Κύριε Πρόεδρε, Σας ευχαρίζω την από 21/7/1964 απόρρητη έκθεσιν του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους αφορούσαν σχέδιον προϋπολογισμού του 1965, περί της οποίας σας ενημέρωσα, προ ημερών, συνοπτικώς από τηλεφώνου... Δεδομένου ότι δεν κατόπιν έκτοτε δυνατόν να με δεκθώτε, αισθανόμαι το καθήκον, επ' ευκαιρία να σας εκθέσω γραπτώς, γενικώς τινος σχέφεις περί της οικονομικής καταστάσεως και της ακολουθητέων κυβερνητικών πολιτικών. Η έκθεσις του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους επιβεβαιού την βασικάν διαπίστωσιν ότι ηγγίζομεν τα ακραία όρια αντοχής της οικονομίας και του προϋπολογισμού και ότι επιβάλλεται επεγόντως πλέον, ρυθμίσις περιουλλογής, την ανάγκην του οποίου από μακρόν και κατ' επανάληψιν έχω επισομνάνει. Διότι εξ ουταίς προκύπτει άνευ αλλαγής πορείας ο προϋπολογισμός του 1965 και θα ευρεθώ εις πλήρη αδυναμίαν να εισφέρει

«...ηγγίζομεν τα ακραία όρια αντοχής της οικονομίας και του προϋπολογισμού και επιβάλλεται, επεγόντως πλέον, ρυθμίσις περιουλλογής».
διό της δημόσιας επενδύσεως και θα καταλείπη και σημαντικόν έλλειμμα.
Ο Παπανδρέου απάντησε την επομένη με ένα κερύθρο σημείωμα: «Κοσμή 5-8-64
Ελαβον την κθεσινάν "άκρας απόρρητον" επιστολήν σου, την σκετικάν με την πορείαν των δημοσίων οικονομικών. Φρονώ, ότι δεν πρέπει να αποτελέσει απλάς ιδικόν μου απόρρητον κείμενον. Θα πρέπει να αποτελέσει εισήγησιν σου εις το Κ.Ο.Σ., ώστε να ληφθούν αποφάσεις διά το μέλλον, ανταποκρινόμενοι εις την διαμορφωμένην κατάστασιν

των δημοσίων οικονομικών. Επιδιώκω να προβά και εις δύο παρατηρήσεις:
1. Αι μέχρι τούδε ληφθείσαι αποφάσεις, όσας διά τον κανόν και τον αϊτον, έπειτα από εύλογον ανταλλαγάν απόψεων, έχουν ληφθεί από κοινού.
2. Γράφεις ότι η αποκατάστασις ομαλού ρυθμού της Κυβερνήσεως αποτελεί κυρίως ιδικόν μου αποστολήν. Και είναι αληθές. Δυστυχώς η υπέρμαχος αποσχόλησις μου με το εθνικόν θέμα μου είχε οραρίσει κρόνον. Εκπιζώ όμως τώρα ότι θα μου καταστεί χρονικός δυνατή και αυτή η συγκεντρωσις η οποία αποτελεί πράγματι όρον ευωδούσεως του έργου της Κυβερνήσεως.
Γράφεις επίσης ότι δεν κατόπιν δυνατόν έως τώρα να σε δεκθώ.
Αυτίμα, αλλά αυτό συνέβη διότι, σμίσις μετά την επιστολήν μου εκ Λονδίνου, συνέψα σε ασθενήσω. Τώρα αποκαταστάθεις τινς υγιείας μου, είμαι εις την διάθεσιν σου.
Με αγάπην
Γ. Παπανδρέου».



Η δεκταλυγραφημένη απόρρητη επιστολή του Μπισσοτάκη προς τον πρωθυπουργό Γεώργιο Παπανδρέου στις 4/8/1964, με την οποία κρίνει τον κώδικα του κινδύνου για τον επικείμενο δημοσιονομικό εκτροχιασμό.



Η κερύθροση απάντηση του Γεωργίου Παπανδρέου προς τον Κωνσταντίνο Μπισσοτάκη.